

**August 19, 1983**  
**Information on Counterintelligence Work Against  
International Terrorism**

**Citation:**

"Information on Counterintelligence Work Against International Terrorism", August 19, 1983, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 2, Record 4, File 95. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.  
<https://wilson-center.drivingcreative.com/document/111439>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

archive  
**УЖБА**  
**ИНФОРМАЦИЯ И АРХИВ**  
**ЗДОВОЕРЕНО**  
 № 1165  
 18.05.2004г.  
 МВР

ВТОРО ГЛАВНО У-СНЕ - ДС  
 Рег. № 23825 Екс. 2  
 19. АВГ. 19... год.

СТРОГО СЕКРЕТНО

26

20  
 За ~~срещ~~ 14. ВГУ  
 За обобщаване с поддръжките  
 на другите професии по  
 МВР във връзка с престо-  
 яването срещу на развадане  
 съвета на ВГУ. Се с него-  
 вата на ~~договор~~ ~~договор~~  
 21.03.19... ~~договор~~

ОТНОСНО: Оперативната обстановка по линия  
 на международния тероризъм и проб-  
 лемите на контраразузнавателната  
 работа в борбата срещу него

Съвременният международен тероризъм е явле-  
 ние типично за 70-те години на нашия век. През този  
 период то придоби масовост и популярност и стана еле-  
 мент в политическия и социален живот на Запада. В нас-  
 тоящия момент тероризмът обхваща в по-голяма, или  
 по-малка степен повечето от развитите капиталистически  
 страни и такива от третия свят, тъй като именно в  
 тези страни съществуват онези неразрешими социални  
 противоречия, които го пораждат. Докато в своя нача-  
 лен стадии на съвременния етап, тероризмът се явяваше  
 като едно крайно средство за спонтанен протест срещу  
 буржоазните порядки, то днес обективно се превърна в  
 оръдие на господстващата империалистическа буржо-  
 азия, която се отнася с търпимост към неговите прояв-  
 ления и даже ги провокира с цел да използва тези  
 актове като повод за настъпление срещу демократичните  
 сили.

209

Понастоящем в света съществува едно пъстро множество от терористични групировки и организации с различна идеология, цели и структура. В зависимост от идейните подбуди и преследваните цели, тези организации и групировки най-общо могат да се определят като: лявоекстремистки, дясноекстремистки и такива на националистическа основа.

По-известни терористични организации в света са:

ЗАПАДНА ЕВРОПА – "Червените бригади" – Италия и Франция, "Червената армия" – ФРГ, "Първа линия" – Швеция, "ЕТА-Милитер" – Испания, "ИРА-извънредни" – Северна Ирландия, интернационалната по състав "Организация на световната революция" – ръководена от "Карлос", "Сиви вълци" – Турция и ФРГ, "17 ноември" – Гърция и др.

С терористична дейност в Европа се занимават и някои емигрантски организации като тези на усташите, бандеровците, полски такива и др. Съществуващите данни за създадената през 1981 г. в Мюнхен емигрантска организация "Обединение на българските демократични сили" също говорят за замислени терористични акции срещу НРБ.

БЛИЗЪК ИЗТОК – Групировки откъснали се от ООП – групата на "Абу Нидал", групата на "Абу Аяд", "Ръката на черния септември", "Арабски авангард" и др.

Изградените на религиозна основа "Братя мюсюлмани" и Ливанската мюсюлманска организация "Амал

Арменските терористични организации "АСАЛА" и "Банди за запазване на расата" със седалище в Бейрут и клонове във Франция.

Други организации в света – "Червена армия" – Япония, "Анант март" – Индия, "Фронт за освобождение на Кашмир", "М-19" – Колумбия, международната международна терористична организация "Кондер", действаща в страните от Латинска Америка и др.

През последните години международния тероризъм се превърна в сериозен проблем и за органите за сигурност в социалистическите страни. Забелязва се стремеж на различните терористични организации от трите споменати по-горе ориентации да установяват помежду си контакти и да координират своята дейност. Организациите придобиват международен характер, дейността им обхващат териториите на няколко страни, включително и социалистически, в тях членуват хора от различни националности, в това число и вражески емигранти от социалистическите страни. Често организациите се базират в една страна, осъществяват акциите си във втора, а тяхната насоченост е срещу трета.

Примери за засилващата се координация между различните леви и десни терористични организации се явяват многобройните срещи и конференции на представители на екстремистки мюсюлмански организации, техният стремеж към изработване на единна тактика с отчитане протичащите в настояще време остри процеси в ислямския свят.

Това обстоятелство се потвърждава и от опитите на "Карлос" през 1980 г. в София да събере представители на редица екстремистки организации с лява, дясна и националистическа ориентация.

Все повече екстремистки организации попадат под влияние на различни политически сили и специални служби на противника на ЦРУ, на МОССАД и др., или такива на страните от Близкия Изток, които се стремят да ги превърнат в свои оръдия изпълняващи задачи, както против демократичните движения, така и пряко насочени срещу страните от социалистическата общност. Специалните служби оказват финансова и материална подкрепа на редица екстремистки организации, възлагат им задачи на правителствено равнище. По този начин постепенно се притъпява политическия облик на тези организации и те се превръщат в политически наемници. Специалните служби на противника разработват планове за осъществяване чрез ръцете на десните екстремисти терористични акции против задграничните представителства на социалистическите страни, или на отделни служители от тези представителства. Подобни акции се планират да се осъществят с провокационна цел под флага на национално освободително движение, като се използва международната терористична организация "Кондор", действаща в страните от Латинска Америка.

Противникът подтиква към терористични акции задгранични националистически организации, емигрантски формирания и групи. Някои от тях са пристъпили

24

5

към подготовка на терористи за провеждане на терор и създаване на нелегални групи на териториите на нашите страни. Религиозно-екстремистката организация "Мюсюлмански братя" се опитва да създаде организация от чуждестранни студенти на наши територии.

Реална заплаха за нашите външни представителства представляват афганистанските екстремистки групировки, а също така възникналите терористични групи сред полските емигранти. Една от тях неотдавна извърши акт спрямо съветски обект в Париж.

От 1978 г. насам се забелязва траен стремеж на терористични организации, главно от арабски произход, да се настаняват на територията на социалистическите страни, като създават тук свои спорни пунктове. Вербоват свои съмишленици сред чуждестранните студенти, следващи у нас. На териториите на социалистическите страни пребивават и преминават установени, подлежащи на международно издирване, терористи

Западните специални служби се стремят да използват така създадалата се благоприятна обстановка, за да прехвърлят дейността на терористите и нейните последствия на наши територии. В последно време се опитват да раздухват огромни по своите мащаби клеветнически кампании, целящи да компрометират социалистическите страни и да ги представят пред световната общественост като покровители на тероризма.

Поради своето удобно географско разположение през територията ни преминават по различни поводи ре-

лица установени терористи, фигуриращи в списъци за международно издирване. По линия на координацията с братските органи в "Система-1" са заложили около 3000 имена на терористи, които непрекъснато се уточняват и допълват с новоустановени. Тенденцията за трайно настаняване на представители от различни, главно – арабски групировки е напълно валидна и за нас.

Около 750 имена на международни терористи под псевдоним "Бандити" са заложили на КПП на аерогазите за вътрешни и международни линии. Същите не се допускат да пътуват със самолети, или се допускат след щателна митническа проверка и с придружители.

Първият сериозен допир с международна терористична организация органите на ДС имаха през 1978 г. В ТК "Слънчев бряг" бяха отседнали като туристи няколко члена на терористичната група "Баадер-Майнхоф"-ФРГ. Същите по редица съображения бяха задържани и предадени на компетентните органи на ФРГ.

Втори сериозен проблем възникна, когато през м. септември 1979 г. в София пристигна ръководителят на терористичната група "Организация на световната революция", добилият широка известност "Карлос" – Илич Рамирес Санчес, заедно със свои съмишленици. Той е един от най-търсените терористи в света, на него се преписват цяла поредица от изключително дръзки терористични актове. Неговата организация бе първата трайно настанила се на територията на социалистичес-

ките страни. По същество дейността ѝ в най-чист вид отразява новите опасни за нас тенденции в развитието на международния тероризъм. В хотел "Витоша", "Карлос" проведе съвещание с близки свои сътрудници, на което бяха разисквани редица въпроси като: набавяне на парични средства и източниците им; набавяне на паспорти от различни страни; предстоящи акции на организацията; въпроса за бездействието и поведението на отделни членове и др. Обсъждана е и възможността в София да се организира среща с ръководствата на различни лявоекстремистки групировки с оглед координиране действията между тях и провеждане на общи акции. По време на престоя в София пристигна главния директор на иракската полиция, който съществува среща с "Карлос".

От проведените мероприятия по "Карлос" и обмяна на информация между братските органи се установи следното за неговата дейност:

"Организацията на световната революция" се състои от около 150 души. Идеологическата ѝ ориентировка е ултралява, псевдорезолюционна, напълно откъсната от марксизма-ленинизма. През последните години политическите мотиви в поведението на "Карлос" постепенно изчезват. Той и съмишлениците му са се превърнали в политически наемници, които срещу пари изпълняват по поръчка терористични актове. Главни техни обекти за терор са политически противници на ръководителите на Либия, Сирия, НДР Йемен и Ирак. Специалните служби на тези страни финансират, въроръ-



27

8

жават и възлагат задачи на организацията. Той активно контактува с ръководствата на други терористични организации, стреми се да ги овладее и увлече в съвместни акции. Крайната му цел е да създаде обединена световна организация с филиали в целия свят под негово ръководство. За тази цел е влязъл в тесни контакти с редица организации от цял свят - "Червените бригади" - Италия, "Роте целен" - Швейцария; "ЕТА-Милитер" - Испания; "ИРА" - Северна Ирландия, "ЕЛА" и "17 ноември" - Гърция. По най-нови данни е встъпил в контакти с патриотичните сили в Салвадор, Колумбийска организация "М-19", с групата на "АБУ НИДАЛ"; групата на "Абу Аяд" и арменската националистическа партия "Дашнак" и нейната терористична организация "АСАЛА".

От особен интерес за нас представлява дейността на "Карлос" в социалистическите страни. От 1979 г. до м. април 1982 г. "Карлос" и най-близките му сподвижници пребиваваха в Будапеща, където създадоха своя база. В резултат на проведените мероприятия от унгарските другари, същите принудително се преместиха и установиха в Румъния. Румънските органи за сигурност са влезли в контакт с "Карлос", приели са организацията му на своя територия и са създали в Букурещ база за подготовка. По непроверени данни тук същия се ползува с изключителен авторитет и е бил приет лично от най-отговорни политически и държавни ръководители. По поръчение на ДС на РНР на 21.02.

28 9

1982 г. групата взриви радиостанция "Свободна Европа" - румънски сектор, извърши покушения на румънски ИР - писателя Паул Гома и др. Органите на ДС на Куба и ГДР също са имали контакти с "Карлос". През 1983 г. член на организацията премина транзит през страната на път за Румъния, а друг през м.юли пребивава като турист в ТК "Златни пясъци".

Друга терористична организация, чийто представители пребивават в нашата страна е групата на "Абу Аяд", известна като "Черния септември". Това е групировка в рамките на ООП, лявоекстремистка, проиракски настроена. Действията си насочва против Израел, изпълнява задачи на иракските специални служби. Особен интерес представлява дейността на представителя на групата в нашата страна Тарик Шакир Махди - Абу Дауд. Същият е виден палестински деец, близък помощник на Абу Аяд, отговарящ за терористичните акции в окупираните от Израел територии. Има положително отношение към социалистическите страни и водената от тях политика. Групировката, чийто представител се явява, не възнамерява да провежда акции в НРБ и другите социалистически страни.

По данни на унгарските другари и от технически мероприятия, проведени по групата на "Карлос" е видно, че Абу Дауд е в тесни контакти с "Карлос". Срещал се е с него в Прага, посредничил е за закупуване оръжие за организацията му. "Карлос" го е включил активно в подготовката на операция в Саудитска Арабия с кодово название "Фаатах", целяща да се получи от кралската фамилия сума от 2 млн. долара откуп.

29

10

Разполагаме и с достатъчно данни да подозираме Абу Дауд, че се занимава с крупна контрабанда на наркотици, в която има възлечени арабски студенти и аспиранти, учещи в нашата страна. В пласирането на наркотиците в страните от Западна Европа участват и арабски граждани продължително пребиваващи в НРБ.

През м. декември 1982 г. Абу Дауд се опита да използва дипломатическата поща на Йеменското посолство за изпращане на 15 броя пистолети за НДР Йемен. Посланикът реагира остро и на направено от негова страна запитване до НДР Йемен е отговорено, че с Абу Дауд не трябва да се провеждат никакви съвместни мероприятия, в бъдеще да не се ангажират с него.

През м. юли 1983 г. в София пристигна по официална покана самия Абу Аяд. На 24.07.1983 г. в сградата на представителството на ООП той проведе съвещание с членовете на представителството и ръководителите на студентските организации на ООП. Повод за провеждане на това съвещание е било разцеплението в ООП след събитията в долината Бекаа - Ливан. Абу Аяд е поставил въпроса с кого ще бъдат палестинците, пребиваващи в България - с Ясер Арафат или с отцепниците Абу Муса и Абу Салях. Присъстващите на съвещанието са заявили, че подкрепят изцяло Ясер Арафат. Било е решено с всички средства да не се допусне

създаване на самостоятелна организация от поддръжници на Абу Муса и Абу Салях в България. Данните, с които разполагаме сочат, че отцепниците имат около 50 души привърженици сред палестинските студенти в София и получават финансова и всякаква друга помощ от Либия и Сирия. Служителите от либийското посолство се стремят да предизвикат сблъсквания сред палестинските студенти и да доведат до окупиране на представителството и сваляне на сегашния представител, привърженик на Ясер Арафат-Абу Хишам. По неизвестни за сега канали в страната се прехвърлят печатни послания и прокламации на отцепниците от долината Бекаа, които се разпространяват сред палестинските студенти. Това доведе до масово сбиване сред тях. Общо може да се каже, че обстановката сред палестинските студенти в момента е твърде взривоопасна и има опасност да доведе до остри стълкновения по между им.

В последно време се забелязва стремеж от страна на ръководството на представителството на ООП в София да ни информира за дейността на някои арабски терористични групировки, които се явяват техни противници. В края на 1982 г. ни бе предоставена информация за група палестинци от "Абу Нидал", пътуващи из социалистическите страни с цел провеждане на акции срещу представителствата на ООП.

Друга терористична организация, имаща позиции в нашата страна е групата на "Абу Нидал". Това е групировка, отцепила се от ООП, лявоекстремистка. Най-новите данни, с които разполагаме говорят, че тя е

попаднала под влиянието на израелските тайни служби. В последните години действията си насочва главно срещу представителствата на ООП в Европа и видни палестински дейци. Групата извърши покушения срещу членовете на представителството на ООП в Белград – 1980 г.; срещу споменатия вече деец Абу Дауд, във Варшава – 1981 г.; срещу Исам Сартауи в Португалия – 1983 г. и други 4 или общо 7 покушения. В първите два случая извършителите са пребивавали в гр.София непосредствено преди акциите. Групата има изготвен списък на видни палестински дейци за ликвидиране. Като имаме пред вид наличието на представителството на ООП в София, дейността на тази група е особено опасна за нас.

През 1982 г. от ОДС на ГДР получихме информация, че групата на "Абу Нидал" възнамерява да създаде свои спорен пункт в София. Абу Дауд потвърди тези данни, като посочи и псевдонима на лицето, на което е възложена ролята на постоянен представител на групата за НРБ. Такъв псевдоним фигурира в получен по негласен път списък на групата.

През м.май 1983 г. бе заведен сигнал, по който се работи в момента, за наличие сред палестинските студенти на група от 5 човека привърженици на "Абу Нидал". Членовете на групата са установени и се работи за изясняване на провежданата от тях дейност. С оглед на последните събития в долината Бекаа разполагаме с данни, че групата "Абу Нидал" е преминала

32

13

на страната на отцепилите се от ООП привърженици на Абу Муса и Абу Салях. В края на 1982 г. по данни на чешките другари група от седем души - членове на "Абу Нидал" пребивават на териториите на социалистическите страни, с цел извършване на терористични актове срещу представителствата на ООП. Бяха взети мерки за издирване на лицата и пресичане евентуалните им намерения при влизане на наша територия.

Друга терористична организация, провеждаща дейност в нашата страна е "Арабски авангард". До момента не ни е известна ориентацията на организацията. Предполагаме, че се ръководи от либийските органи за сигурност. Особен интерес представлява дейността на представителя на организацията, обекта на ДОР "Писач", йорданският гражданин Иса Баддад Мохамед Фарес. На 05.07.1982 г. от гр.София <sup>704</sup> в пуснато писмо на арабски език, адресирано до др. Янош Кадар - първи секретар на УСРП с остри заплахи за терор срещу УНР. Писмото е подписано от терористична организация "Арабски авангард". В резултат на проведените мероприятия бе разкрит автора на писмото Иса Баддад Мохамед Фарес. При проведени М-"Г" в багажа на обекта бяха открити три броя шифровани текстове, които до момента не са разчетени. По време на последното си пребиваване в страната през м. октомври 1982 г. осъществява подозрителни контакти с арабски студенти от ИДР Йемен и Ирак в градовете Бургас и Варна. Продължава работата за изясняване характера на връзките. По оперативно-тех-

33 14 12  
7001

нически път е установено, че още през 1971 г. обекта е бил в контакт с италианските специални служби. Многократно е посещавал посолства на различни страни в Европа, като срещу предлагане на някаква секретна информация за готвещи се терористични актове се е стремил да извлече материални облаги.

При поредното посещение на обекта през X юли 1983 г. бяха разкрити нови страни от неговата дейност. Установени бяха негови неизвестни връзки с двама чуждестранни студенти следващи в София от Етиопия и Йордания. При анализът на поведението му се установи, че неговото посещение е пряко свързано с пребиваването на делегацията на ООН, начело с Абу Аяд. Установи се, че непосредствено след закритото съвещание, което Абу Аяд проведе в представителството на ООН обектът се срещна с дипломатически служител от представителството и проведе кратък разговор. При секретен обиск беше открита телеграма адресирана до Кувейтският министър-председател, в която обекта се представя за венецуелски дипломат, разполагащ със секретни сведения, засягащи Кувейт – един установен вече характерен прием в дейността му. Беше открито и писмо, адресирано до президента на Унгария, в което подробно разглежда случая с неговото задържане в Унгария и изразява готовност да изпълнява каквито и да било задачи за Унгария, стига да му се даде възможност да се среща със семейството си, което живее там.

Продължава работата по разкриване дейността на обекта.

теля на ООП в София – Абу Хишам с организацията извършила терористичния акт в Бургас.

В края на 1982 г. се получиха данни от КГБ, че във Виена е започнало създаването на нова терористична организация, в която ще членуват само вражески емигранти от социалистическите страни. Акциите си тази организация предвижда да насочи пряко срещу страните от социалистическата общност, като вражеските емигранти от една страна ще провеждат акции на територията на друга от страните, а не на собствената.

Иракският гражданин Наджмедин Самир Хасан прояви активност за закупуване на военни облекла от наша търговска организация, има готовност за сключване и на други крупни сделки. За същия се получиха агентурни данни, че е близък помощник на Абу Нидал, отговарящ за търговската дейност и снабдяването на организацията. По-късно същият сам афишира принадлежността си към тази организация.

През 1982 г. спрямо нашата страна беше развихрена безпрецедентна клеветническа кампания в западните средства за масова информация. Трима наши граждани бяха обвинени в съучастие в покушението срещу папа Йоан Павел Втори, а Сергей Антонов на 25.11.1982 г. бе задържан. За провеждането на кампанията италианските власти умело използваха "самопризнанията" на извършителя – турският терорист Али Агджа и факта, че същият е пребивавал през 1980 г. в София с фалшив индийски паспорт на името на Йодинген Сингх.



33 19 20

В много наши и чужди средства за масова информация бе изтъкната връзката между провежданата кампания и ЦРУ. Незаконното задържане на Сергей Антонов продължава и до настоящия момент, въпреки че италианските власти не са представили досега нито едно доказателство, уличаващо нашият гражданин в причастност към терористичния акт срещу папата, освен така наречените "признания" на терориста Али Агджа. По покана на прокуратурата на НРБ през м.юли 1983 г. в София пребивава съдията, водещ разследването Иларио Мартелла. На него бяха предоставени всички възможности за разпит на свидетели и събиране на необходимите му данни, въпреки че между Италия и България няма сключена спогодба за правна помощ. Този жест на нашата страна още веднъж показва пред световната общественост, че България и социалистическите страни нямат и не могат да имат нищо общо с международния тероризъм и са готови с всички средства да съдействуват за доказване на тази истина.

Случаят "Антонов" нагледно показва до какви опасни последици могат да доведат пребиваванията на опасно проявили се терористи на наша територия и как всеки, и най-незначителен факт може да бъде умело използван за дискредитиране на страната.

Турският терорист Али Агджа е член на дясно-екстремистката терористична организация "Сиви вълци". Действията си тя насочва срещу прогресивно и ляво настроени турски граждани в чужбина и в Турция. Осо-

бено добри позиции "Сиви вълци" имат в Западен Берлин. Установени членове на организацията преминават транзит през нашата територия.

Имайки пред вид особено усложнената международна обстановка и засилващата се дейност на екстремистките организации и групировки на териториите на социалистическите страни, включително НРБ, както и замислите на противниковите служби за използването на някои от тези организации пряко срещу страните на социалистическата общност, ръководството на министерството на Колегиум през м.май 1983 г. набелязва редица мерки за решително подобряване на работата по линията на международния тероризъм. В етап на сформирване в рамките на ВГУ е самостоятелен отдел за борба срещу международният тероризъм, на който се възлага цялостната организация, координация и ръководство на работата за разкриване, предотвратяване и пресичане дейността на международните терористични организации на наша територия. Със заповед на Министъра на МВР бяха посочени конкретните мерки, които отделните подразделения на МВР трябва да вземат за решаване на задачите по линия на международния тероризъм в светлината на новата оперативна обстановка.

За успешната борба с международния тероризъм особено значение придобива координацията и взаимодействието с братските органи и преди всичко с КГБ. От МДС на ГДР ежемесечно получаваме обобщени материали от западния печат за извършени терористични жции. Бяха ни изпратени интересни данни за групата на "Абу

Нидал" и за турската дясна организация "Сиви вълци".

Добри връзки по линия на международния тероризъм поддържаме с унгарските колеги. Продължава активно съвместната работа по обекта на ДОР "Писач", за който се обменя редовно информация.

От ОДС на ЧССР през годината получихме интересни данни за обекта на ДОП "Очилатия" – Абу Дауд. Периодически между братските органи се осъществява обмен на списъци от установени нови терористи за залагане в "Система-1". В това отношение най-много данни получаваме от КГБ. При наличие на данни за присъствие на терористи в дадена братска страна е въведена практиката на бързо уведомяване на останалите за вземане на мерки и залагане в уведомителните системи.

От наша страна през 1982 г. до всички братски органи беше изпратен списък и схема на структурата на терористичната организация "Абу Нидал".

За подобряване на координацията и взаимодействието с братските органи по линия на международния тероризъм според нас правилно е да се работи в следните насоки:

1. Съвместно водене на разработки по лица, установени терористи, провеждащи дейност на териториите на няколко братски социалистически страни.

2. Размяна на работни групи от специализираните отдели и звена към съответните братски органи за обмяна на опит и информация по линия на международния тероризъм – главно със СССР, ГДР, ЧССР, УНР и ЮАР.

3. Обмяна на списъци и фотоалбуми с кратки данни за провежданата дейност на установени терористи, посещаващи териториите на няколко братски страни.

4. Съгласуване на списъци за едновременно поставяне под запрещение на установени терористи за териториите на няколко братски страни.

5. Съвместно с братските органи изготвяне на система от признаци за разкриване дейността на международни терористи и контрабандисти на оръжие и наркотици и обмен на списъци и фотоалбуми за лица, притежаващи такива признаци.

6. Използване членството на УНР в "Интерпол" за извличане на оперативно-интересна информация по линия на международния тероризъм.

НАЧАЛНИК НА ОТДЕЛ 08

Подполковник

/Г.Плашев/

Отп. в 2 екз.

№ 1 - отдел 08

№ 2 - отдел 14

Изп.: Недялков-08

Нап.: Пенева-20095

19.8.1983 г.